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PALÓ C  FÖLD
Évtizedeket mondani éppenhogy ildomos, években fogalmazva vi

szont idestova már egy fél emberöltőnyi tapasztalat sokasodik mö
göttünk a konszolidált, emberléptékű társadalomépítés gyakorlatában. 
S, közelítsünk bárhonnan is, valójában mindig azt vizsgáljuk: sok ez, 
vagy kevés, amit tettünk, ameddig eljutottunk. Is-is — diktálja a dia
lektika —  és nem a kompromisszum —  parancsa. Mert legyőztük az 
idill csábitó képzetét, kihunyt a hamis glóriák sosemvolt fénye, to
vatűnt a „hurrá-optimizmus’- kényszerpátosza, megtévesztő hangula
ta. Az ember nemcsak jelszavakban, hanem valóságosan is „központi 
kérdés”, s méginkább azzá lesz majd a távlatokban, perspektíváink 
szerint. Felmérhetetlenül messze tartunk már az előző, a megdön

tött rendtől, s egyre közelebb ahhoz, amelyet az indulás hevületében 
idejekorán tényként —  és ennek okán közhelyformátumúként — 
deklaráltunk. A célig azonban szapora még a dolgunk. Nekifeszül
nünk, küzdenünk kell továbbra is, pedig a finisben tudvalevő, nem 
könnyű —  ha meg is éri —  erősíteni. S ráadásul ez a hajrá igen
csak hosszúnak, végeláthatatlannak ígérkezik.

Hisz a szocializmus —  bármely fejlettségi fokán vagy szaka
szán —  sem a megtestesült harmónia, amelyben — , ha egyáltalán 
vannak —  csak a múltból öröklöttek, kívülről becsempészettek a 
disszonanciák. A szocialista társadalomnak is természetes velejárói 
az önmaga szülte feszültségek, amelyek esetenként —  például az ér-
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dekek rangsorolásával, bizonyos döntésekkel és azok következményei
nek vállalásával —  tudatosan is teremtünk. Az ellentmondást eleve 
rosszként — s nem ahogy tanuljuk, tanítjuk: a fejlődés forrásaként 
—  tételezni mélyen gyökeredző vadhajtása szemléletünknek.

A politika —  amíg lesz egyáltalán a mai értelemben; tehát ha
talmi, érdekképviseleti létében és nem a termelés, az elosztás ügyé
ről való közvetlen döntés értelmében —  hivatott arra, hogy fel
fedje az ellentmondások okait, megoldásuk módját, ösztönözzön ten
denciákat, korrigáljon tévedéseket, beleértve sajátjait is. Ezért, hogy 
a hangsúlyváltozások — jelen esetben a végrehajtás és az ehhez 
szükséges személyi feltételek megteremtésének szorgalmazása —  leg
alább annyira lényegjegyei a szocialista politikának, mint az alap
elvek következetes képviselete, az eddigi bevált irányvonal követése. 
A „megszüntetve-megtartás’ érvényesülése ez társadalmi méretek
ben. S, máris kirajzolódik a fejlődésvonal harmadik pillére, ha a 
politikánk által manapság megalapozottan igényelt minőségi követel
ményeket, az extenziv felhalmozásról az intenzív felhasználásra vál
tást általánosítjuk-

Összetett a politika funkciója: nemcsak irányt szab, vissza is 
néz, az eredményekre épít. Kimondja, hangsúlyozza például, hogy 
hazánkban a fejlett szocializmus építése nemzeti program. „A társa
dalom osztályviszonyait a munkásosztály, a parasztság, az értelmiség 
egymáshoz való közeledése, alapvető érdekeinek azonossága és az 
alkotó együttműködés jellemzi..., a munkásosztály vezetésével meg
valósuló nemzeti egység kifejezi a társadalom minden osztályának és 
rétegének..., a különböző világnézetű embereknek, párttagoknak és 
pártonkívülieknek, hívőknek és ateistáknak, a hazánkban élő és 
teljes egyenjogúságot élvező nemzetiségieknek alkotó összefogását a 
közös szocialista célok érdekében.” Ez jelenti a „jó politikai légkör’ 
igazságtartalmát, ez a reális alapja közeli és távoli terveinknek, 
gyakran merész vonalúra rajzolt elképzeléseinknek. Ebben gyökered
zik hazafiságunk csakúgy, mint ahogyan internacionalista elkötele
zettségünket is a munkára, az önmagunk szabta feladatok eredményes 
megvalósítására alapozhatjuk. De végső soron innen ered a politikus 
magatartás, a „homo publicus-’ attitüd korszerű értelmezése is. Ak
kor szolgáljuk ugyanis érdemben a köz javát, ha elsősorban a tár
sadalmi munkamegosztásban vállalt kötelezettségeinknek teszünk 
eleget képességeink szerint, ha kezdeményezően, alkotó módon „va
lósítjuk meg önmagunkat’ .

A politikai szövetség, a népi, nemzeti egység azonban nem zárja 
ki — , sőt feltételezi — az egymástól merőben eltérő ideológiák or
szágnyi arányokban és aprónak tetsző kérdésekben egyaránt meg
nyilvánuló, egyre erősödő küzdelmét. Az eszmék harca a párttagok, 
a kommunisták részéről mindenekelőtt a marxista— leninista világ
nézet, a marxizmus következetes képviseletét igényli. S, igényli to
vábbá az aktívabb vitaszellemet a közéleti fórumokon — és azokon 
kívül — , a tárgyilagos, szenvedélyes — , de a személyeskedéstől men
tes — hangnemet, az elemző, érvelő módszert, a jobbító szándék fo
gadni tudását, önmagunk megmérettetését az eszmecserékben.

A szocializmusban élés ideológiai alapjait kiváltképp fontos a 
felnövekvő nemzedékben tudatosítani. Iskola, szülői ház (és munka
hely!), ifjúsági szervezet az eddiginél összehangoltabb együttműkö
désére van szükség, „hogy a tanulók elsajátítsák a korszerű művelt
ség, és tudományos világnézetünk alapjait, a közösségi élet, a szo
cialista erkölcs normáit, felkészüljenek a munkára, állampolgári kö
telességeik teljesítésére. Ehhez nélkülözetetlen.. . .  egész társadalmunk 
fokozottabb példamutatása és felelősségvállalása.”

E felemelt hangsúly persze nem jelenti, hogy ne szélesítenők e 
kötelmeket továbbra is társadalmi méretűekké. Belső igénnyé for
málni, meggyőződéssé, cselekedeteink mozgatórugóivá fejleszteni a 
szocialista személyiségjegyeket, rangjára emelni a munkát, az emberi 
méltóságot: ez a komplex feladat — s egyszersmind nagyszerű prog
nózis — olvasható most ki politikai dokumentumainkból.
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